Obecna rovnice primky

Teorie
Kazda ptimka v rovin¢ se déa vyjadfit linedrni rovnici tvaru:
ax+by+c=0

kde a, b, ¢ jsou realné konstanty, pticemz alespon jedno z Cisel a, b je rizné od nuly.
Tato rovnice se nazyva obecna rovnice primky.

ax+by+c=0 obecna rovnice piimky
5= (b;— a) »zakladni“ smérovy vektor pfimky (rovnobézny s ptimkou)
n= (a;b) »Zakladni® normalovy vektor ptimky (kolmy na pfimku)

Smérovych a normalovych vektori je nekone¢né mnoho, jsou to i libovolné nenulové nasobky
téchto ,,zakladnich®.

W)

ax+by+c=0

s=(b, -a)

Piiklady obecnych rovnic primky
3x-5y+2=0

zakladni normalovy vektor piimky je 7 = (3;— 5) , dal$i normalové vektory (6; - 10),(—3; 5) atd.
zakladni smérovy vektor pfimky je § =(—5;—3), dalsi smérové vektory (5; 3),(—10; —6) atd.

6x-5=0
zakladni normalovy vektor piimky je 7 = (6; O), dalsi normalové vektory ( —6; 0),(—3; O) atd.
zakladni smérovy vektor pfimky je § =(0;—6), dalsi smérové vektory (0; —3),(0; 6) atd.

7y—-8=0
zakladni normalovy vektor ptimky je 7# = (0; 7) , dalsi normalové vektory (0; — 7),(0; 2) atd.
zékladni smérovy vektor piimky je § =(7; 0), dalsi smérové vektory (-7;0),(3; 0) atd.

DULEZITA POZNAMKA

Jestlize zname nebo dokazeme urcit smérovy nebo normalovy vektor ptimky, tak z jeho soufadnic
mizeme urcit koeficienty a, b obecné rovnice ptimky podle pravidla:

§=(b;—a),n=(ab).




Zakladni priklady
1. Jak zjistit, jestli dany bod leZi na pfimce zadané obecnou rovnici?

Soutadnice bodu musi vyhovovat dané rovnici.
Priklad
Pfimka je urCena obecnou rovnici 3x +4y —24=0, ktery zbodi 4= [4; 3] aB= [5; 2] leZi na této

pfimce?

A=[4;3]:3-4+4-3-24=0
12+412-24=0
0=0

Bod 4 lezi na pfimce.
B=[52]:3-5+4-2-24=0
15+8-24=0

-1#0
Bod B nelezi na ptimce.

2. Jak urcit bod, ktery leZi na pfimce uréené obecnou rovnici?

Zvolime libovolné ¢islo, dosadime za x do obecné rovnice a vypocitame y. Bod [x; y] je bodem
primky.

Druha moznost: zvolime libovolné ¢islo, dosadime za y do obecné rovnice a vypocitame x. Bod
[x; y]je bodem piimky.

Priklad

Pfimka je ur¢ena obecnou rovnici 2x —3y +12 = 0. Urcete alespon dva jeji body.

Zvolime x = 3 a dosadime: 2-3-3y+12=0 = y=6.Bod [3; 6] lezi na dané piimce.

Zvolime y =5 a dosadime: 2x—-3-5+12=0 = x = % Bod {%, 5} leZi na dané pfimce.

3. Jak urcit obecnou rovnici pfimky, ktera je dana bodem a smérovym vektorem
Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi bodem A = [4; 7] a jeji smerovy vektor je

§=(5-2).

1. krok — ze smérového vektoru urc¢ime koeficienty a, b:
§=(b;—a)

§=(5-2)

a=2;b=5

Rovnice piimky tedy bude:

2x+5y+c=0

2. krok — dosazenim souradnic bodu A do obecné rovnice primky za x, y uréime zbyvajici
koeficient c:

A=[4;7]:2x+5y+c=0

2:445-7T+¢c=0

c=-43

Obecna rovnice primky je 2x+5y—-43=0.

POZOR: spravnym vysledkem je také libovolny nenulovy nasobek této rovnice, napft.:
—2x-5y+43=0; 4x+10y—86 =0; atd.




4. Jak urcit obecnou rovnici pfimky, ktera je dana bodem a normalovym vektorem
Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi bodem A = [-1; 8] a jeji normalovy vektor je
i=(-7;3).

1. krok — z normalového vektoru urcime koeficienty a, b:

a=-7;b=3

Rovnice piimky tedy bude:

=7x+3y+c=0

2. krok — dosazenim souradnic bodu A do obecné rovnice piimky za x, y uréime zbyvajici
koeficient c:

A:[—I;S]:—7x+3y+c:0
~7-(-1)+3-8+¢=0

c=-31

Obecna rovnice piimky je —7x+3y—-31=0.

POZOR: spravnym vysledkem je také libovolny nenulovy ndsobek této rovnice, napf.:
Tx=3y+31=0;-14x+ 6y —62=0; atd.

5. Jak urcit obecnou rovnici pfimky, ktera je dana dvéma body
Urcete obecnou rovnici piimky, ktera prochazi body A =[9,-1], B=[3, 7].

%
Body 4, B uréuji smérovy vektor piimky, tj. § = A4B=B—A=(-6;8).
Dale stejné jako v ptikladu 3. Jak urcit obecnou rovnici primky, kterad je dana bodem a smérovym
vektorem. Pro vypocet koeficientu ¢ miizeme pouzit bod 4 nebo B, ¢ vyjde stejné.
Obecna rovnice piimky je —-8x—6y+66=0.
POZOR: spravnym vysledkem je také libovolny nenulovy ndsobek této rovnice, napf.:
8x+6y—66=0; 4x+3y—33=0atd.

6. Jak urcit obecnou rovnici rovnobézky s danou primkou prochazejici danym bodem

Je déna pfimka p: 3x —2y+6 = 0. Urcete rovnici piimky ¢, kterd prochazi bodem A= [2;— 5] aje
rovnob¢ézna s ptimkou p.

Jestlize jsou pfimky rovnobézné, pak smérovy vektor jedné ptimky je soucasné smérovym
vektorem druhé prfimky a podobné normalovy vektor jedné pfimky je soucasné€ i normalovym
vektorem druhé pfimky. Z toho vyplyva, Ze koeficienty a, b v rovnicich obou pfimek budou stejné,
rovnice se budou lisit pouze koeficientem c.

Rovnice piimky ¢ bude tedy 3x -2y +c = 0. Zbyva urcit koeficient ¢ stejnym zptisobem jako

v ptedchozich ptikladech:

A=[2;—5]: 3x-2y+c=0

3-2-2:(=5)+¢=0

c=-16

Rovnice hledané piimky je 3x -2y —16=0 a samozi'ejmé libovolny nenulovy nasobek dané
rovnice.




7. Jak urcit obecnou rovnici kolmice na danou pfimku prochazejici danym bodem
Je dana ptimka p: 2x —4y +8 = 0. Urcete rovnici piimky ¢, kterd prochazi bodem A= [—4; 7] aje

kolma na piimku p.

Vektor na obrazku je z hlediska zadané pfimky p jejim smérovym vektorem, proto jeho soufadnice
ur¢ime z rovnice piimky p: 5, = (—4; - 2).

Tento vektor je ale souCasn€ normalovym vektorem hledané piimky g: 7, = (—4; —2) . U pfimky ¢
tedy zname bod a normalovy vektor, a to je zékladni ptiklad 4.

—4x-2y+c=0
A=[-47]:-4-(-4)-2-T+c=0
c=-2

—4x-2y-2=0

Rovnice hledané pifimky je —4x—2y—2 =0 a samozi'ejmé libovolny nenulovy nasobek dané
rovnice.

Jednoduché pravidlo pro uréeni kolmé primky

Rovnici pfimky kolmé k dané ptimce urcime tak, ze prehodime koeficienty a a b a u jednoho z nich
(je jedno u kterého) zménime znaménko, napft.:

dand ptimka: 2x-4y+8=0

kolma pfimka: 4x+2y+c=0

Koeficient ¢ uréujeme znamym zptisobem.




Dvé pfimky v roviné
p:a,x+b,y+c,=0
q:ax+by+c,=0

Piimky p, g jsou rovnobéZzné rizné, jestlize:
1. a,=a, aziroven b, =b_ - ob€ pifimky maji stejné koeficienty a, b, lisi se pouze koeficientem c.

nebo
2. G
aq b‘]

Rovnobézné jsou napiiklad piimky:
p:4x+5y—-6=0; g:4x+5y+12=0
p2x-3y+5=0; g:6x—9y—-8=0

Piimky p, g jsou totoZné, jestliZe rovnice jedné primky je nasobkem rovnice druhé piimky.

Totozné jsou napiiklad ptimky:
p:4x+5y—-6=0; g:8x+10y—-12=0

PiimKy p, g jsou ruznobézné, jestliZe:
a, b
g lr

a b

q q
Pokud jsou ptimky riznobézné, pak ma smysl urcit jejich prusecik a odchylku.

Urceni praseciku
Rovnice obou ptimek vezmeme jako soustavu dvou linearnich rovnic o dvou neznamych, jeji feseni
urcuje soufadnice priseciku obou pfimek.

Uréeni odchylky
Odchylka a dvou ptfimek s normalovymi nebo smérovymi vektory i, v se vypocita podle vzorce:

ool o
— — 2 b
ZIH N PR P

Vektory u, v musi byt oba smérové nebo oba normalové.

cosa =

Priklad: urcete odchylku piimek p:4x+5y—-6=0; g:2x-3y+5=0.

Vezmeme normalové vektory: ii =(4;5), v =(2; -3)

cosam B Bmrww] 245 3| =0,3032
|u||\7| \/ul +u2 \/Vl +V2 V4 +52 \'22 ’

a=172,35°




Vzdalenost bodu od pfimky v roviné
Vzdalenost |Mp| bodu M =[m; m,]od ptimky p:ax+by+c=0 se vypotitd podle vzorce:

|am1 +bm, + c|

Ja' +b?

Piiklad: urcete vzdalenost bodu A = [—6; 5] od ptimky g:4x+5y—-6=0.
B |am, + bm, + | B |4-(—6)+5-5—6|
Na® +b’ N4 +5

Vzdalenost bodu 4 =[—6; 5] od ptimky ¢:4x+5y—6=0 je |4g|=0,78.

|Mp|=

|4q]

=0,78;

Vzdalenost dvou rovnobézek

Ur¢ime libovolny bod, ktery lezi na jedné z rovnobézek (je jedno na které) a pak ur¢ime vzdalenost
tohoto bodu od druhé rovnobézky.

Priklad: urcete vzdalenost rovnobézek p, g o rovnicich

p: 2x+3y—4=0

q: 2x+3y+6=0

1. krok: ur¢ime libovolny bod, ktery lezi na ptimce p (zvolime libovolnou hodnotu proménné x

nebo y, zbyvajici proménnou ziskdme dosazenim zvolené hodnoty do rovnice ptimky).

Napt.

zvolime y =0

2x+3-0-4=0

x=2

M =[2;0]

2. krok: urc¢ime vzdalenost bodu M od ptimky g podle ptislusného vzorce.

|lam, +bm, +c| [2-2+3-0+6]
Na' +b’ N2P+3°

Vzdalenost rovnobézek je p:2x+3y—-4=0,q:2x+3y+6=0 je 2,77;.

|Mq| =

=277




